Programozasi nyelvek - eldadas vazlatok

A PROLOG programozasi nyelv

I. TOrténete
1972 — Marseille (PROgramming in LOGic)
1975 — NIM IGU:SZI
1978 — PROLOG forditod
1982 — MPROLOG, TPROLOG
1985 — TC PROLOG
198x — Turbo PROLOG
1984 — mikroPROLOG
1989 — CS PROLOG
1. Jellemzéi
Amator, illetve professzionalis, logikai
Program = t6bb forditasi egység
1 forditasi egység = sok programegyseg (tény vagpay)
Nincs valtozo, csak paraméterek
A program egy logikai formula
Rekurzid, logikai niveletek, mintaillesztés
lll. A program elemei
Tények (pl. szuloje(a,b).)
Szabdalyok (pl. nagyszuloje(X,Y) ha szuloje(X,Z)szslloje(Z,Y))
Kérdések (pl. szuloje(a,X)?) - mintaillesztés minidée lehetséges kérdésre
Irasmod:
kulcsszavas - ha (if) és (and) vagy (or)
irasjeles -
IV. A Turbo PROLOG program felépitése
trace
domains

tipusdefiniciok (pl. sorozat=symbol*)
(elemi tipusok: symbol, integer, real, chainsjrfelsorolas)

predicates

szabaly és ténydeklaraciok (pl. szuloje(symbahjsgl)
osszefuttat(lista,lista,lista) )

database

szabaly és ténydeklaraciok
goal

kérdések
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clauses
tények és szabalyok
V. Elemi utasitasok, programszerkezet
Elagazas
szuloje(X,Y) ha apja(X,Y) vagy anyja(X.,Y).
mas megoldas:
szuloje(X,Y) ha apja(X,Y).
szuloje(X,Y) ha anyja (X.,Y).
Rekurzio
ose(X,Y) ha szuloje(X,Y) vagy szuloje(X,Z) és &&¥().
Akarmi jel: _
szulo(X) ha szuloje(X,_).
Ha csak egyetlen megoldas kell valaéhib
egy_x(A) ha x(A) és .
A ! egyéb hasznélata: hianyzo feltételek potlasa
absz(X,Y) ha X>=0 és X=Y vagy —X=Y.

absz(5,-5)-re igazat ad, absz(5,X)-re a -5 is dégpmert az X<0 feltétel hianyzik az
egyik agrol.

Helyesen:
absz(X,Y) ha X>=0 és ! és X=Y vagy —X=Y.
(MPROLOG: X is Y)
Oszes megoldas megadasa: fail, write, nl, (suceedBROLOG)
osszes_x ha x(A) és write(A," ") és fail vagy nl.
Adott tulajdonsaggal nem rendelkez
Nem_x(A,B) ha valami(A) és valami(B) és nem(x(A),B)
Tagadas

(pl.: not(X) ha X és ! és fail vagy . — csak MPRQGE, mert ott lehet metafeltétel a
paraméter — X csak futaskor kap értéket)

Rakérdezés valami egyszeressegere:

egyszeres_x(A) ha x(A) és nem(tobbszoros_x(A)).
tobbszoros_x(A) ha x(A) és x(B) és A<>B.

Rakérdezés valami 6sszességére:

osszes_X(A) ha x(_,B) és nem(nincs_x(A,B)).
nincs_x(A,B) ha nem(x(A,B)).

Rakérdezés a legnagyobbra:

max_x(Y) ha x(Y) és nem(nagyobb_x(Y)).
nagyobb_x(Y) ha x(Z) és Z>Y.

Adatbaziskezelés: asserta, assertz, retract, tatrac
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Ez tanulas, tébb, mint az adattarolas, mert nerk €sg/t, hanem Uj szabalyt is felvehetlink ezen
szabalyok paramétereként.

ut(budapest,kijev).
ut(budapest,london).
ut(london,hongkong).

van_ut(X,Y) ha ut(x,y) vagy ut(y,x).

mehetunk(X,Y) ha van_ut(X,Y) vagy van_ut(X,Z) eslsad(Z) és mehetunk(Z,Y).

szabad(Z) ha voltunk(Z) és ! és fail vagy assedififnk(Z)) vagy torol(voltunk(2)). )
Adott tények megszamolasa:

darab_x(A) ha x(B) és szabad(B) és darab_x(C)=#3S+A vagy A=0.
szabad(B) ha volt(B) és ! és fail vagy asserta(B9).

Adott tények 6sszegzeése:

0sszeg_x(A) ha x(B,Y) és szabad(B) és 6sszeg ég@=C+Y vagy A=0.
A legtobb adott tulajdonséaggal rendeléez

maxdarab_x(Y) ha darab_x(Y,A) és nem(tébb_x(A)).

tébb_x(A) ha darab_x(Z,B) és B>A.
Oszetett példa: lakastervezés

lakas(BE,AJTO1,ABLAK1,ABLAK?2) ha bejaratos(BE,AJTCABLAK1) és
szemben(AJTO1,AJTO2) és szoba(AJTO2,ABLAK?2) és(rszemben(ABLAK1, ABLAK?2) ).

bejaratos(BE,AJ,AB) ha szoba(AJ,AB) és irany(B&nét ( BE=eszak ) és not ( BE=AJ)
és not ( BE=AB).

szoba(AJ,AB) ha irany(AJ) és irany(AB) és not (#d8zak ) és not ( AJ=AB).

irany(eszak). szemben(eszak,del).
irany(del). szemben(kelet,nyugat).
irany(kelet). szemben(del,eszak).
irany(nyugat). szemben(nyugat,kelet). )

Operator deklaracio:
operator(nev,irany,prioritas)
VI. Oszetett adattipusok és alkalmazasai
Rekord-struktura:
domains szemelyleiras=szemely(nev,kor,cim)
predicates olvas(szemelyleiras)
clauses olvas(szemely(N,K,C)) if readin(N) andiieK) and readIn(C).
goal olvas(SZ) and write(SZ) and !
Sorozat megadas: NIL vagy elem.sorozat
[] vagy [elem!sorozat] vagy [elem,elem,...]
Miiveletek:
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eleme(ELEM,ELEM. ).
eleme(ELEM,_.SOROZAT) ha eleme(ELEM,SOROZAT).

hozzafuz(NIL,SOROZAT,SOROZAT).
hozzafuz(E1.S1,SOROZAT,E1.S2) ha hozzafuz(S1,SORCZ2).

osszefuttat(NIL,NIL,NIL).
osszefuttat(_,NIL, ).
osszefuttat(NIL,_, ).

osszefuttat(X.A,Y.B,X.C) ha X<Y és osszefuttat(ABYC).
osszefuttat(X.A,Y.B,X.C) ha X=Y és osszefuttat(ACB.
osszefuttat(X.A,Y.B,Y.C) ha X>Y és osszefuttat(XBLC).

kulonbseg(X,Y,Z) ha ...

Osszetett példa: Portia ladikai
VII. Programozasi tételek

1
2
3
4
5
6

. Osszegzés

. Eldontés

. Kivalasztas (index, érték)
. Megszamléalas

. Maximumkivalasztas

. Kivalogatas

VIII. Hatékonysag: a visszalépések korlatozasa
Kizéaro feltételek vizsgalata:

szuloje(X,Y) ha anyja(X,Y) és ! vagy apja(X,Y).

Felesleges megoldasok elhagyasa:

eleme(X,X._) hal.
eleme(X,_.Y) ha eleme(X,Y).

IX. Egyéb PROLOG valtozatok
1. Szimulaciés TPROLOG

2. Parhuzamos CSPROLOG
3. Moduléris MPROLOG



